
[ K EINA KAS ANTRĄ DIENĄ:
I OtaUda, Ketvergais ir Subatomis.
lift "Ateities" B-vč. Prmairatis kaliai
MttVtbUjote metams........... $2.50

' h pusei metą......... $1.50
ĮDn Vitipalystėsc metams .......... $3.50 

pusei melų.........$200
I laltti. Adresas:

Ateitis Pub. Co.,
|nW lre*dwy,So. Boston, Mass. ATEITIS THE LITHUANIAN TRI-WEEKLY “ATEITIS”

Published Every Tue# Thur, and Sat, By 
‘•ATEITIS” Publishinf Co. at Boston, Mass.

Yearly Subscription:
In United States.................................$2.50
Tp Foreign Contncs..........................$3.50 

Advertising rates on application, 
AU communications should be addressed:

Ateitis Pub. Co.,
366 W. Broadway, So.lBoston/Mass.

■8^= - ' ------- ===== ....... -=
KAINA 2 CENTAI Entered as Second-Class matter January 14,1914, at the Post Office at Boston, Massachusetts, under the Act of March 3,1879.

1'55 So. Boston, Mass., Utatninkas, Lapkričio (Nov.) 9 d. 1915 m. Metai II.

IlKika protestuoja prieš Anglijos blokadą.
Grekijos kabineto krizis pasibaigė.

Husai eina pirmyn prie Rygos ir Dvinsko.

Austrą! eina vis tolyn į Serbiją.

Paskandino japonu garlaivi.

JDAUŽĖ VOKIEČIŲ 
TRANŠĖJAS.

ryžius. — Francuzų 
is išleido utarninko 
j sekantį oficiali prane-

1 “Lapkričio 3 d. ėjo mūšiai 
Troglav-Grahovo fronte. 
Stipri musų ataka atsiėmė; 
atgal Traglov ir užgriebė 
įvairios karės medžiagos.”

FRANCUZAI LAIMĖJO | 
SERBIJOJ.Inkarus nuo Lieviri, Co- 

žtvirtoves rajone, bu- 
■pna smarkaus charak-

kanonada. Neuville-
■ Vaast sektore buvo 

mūšiai.
n pietus nuo Somme, 

nines ir Fouquescourt 
ti musų artilerija su- 
ttntravo pasekmingą 
ijantvokiečių tranšėjų ir garai pradėjo- kasti transe- 
tfe priešo grupes, ku- jas prieš Krivolak, 200 jąr- 
ffingėsi atakon.
ifgonne išsprogdinta pulkų, ir kreipia savo artile- Į 
ifika,vokiečių minų, ne- rijos ugnį ant musų ten 
nfinantrsavo drutvieeių.4esaneių pozicijų^--
?pėstininkų kulkos ne- “Bėgyje lapkričio 3 d. pra- 

vnvnooiii rn- Icidoin mnSic i žinnrinic mm

Photo by American Press AnBoclatlon.

Iš vokiečių zepelinų mestos bombos sugriauti namai Londone.

Paryžius, lapkričio 6 d.— 
Francuzų štabas vakar po 
pietų išleido sekantį oficialį 
pranešimą apie operacijas 
rytuose:

“Lapkričio 2 d. praėjo ’ra-.................
miai išilgai visa frontą f ran-1™ l slal’r.llls . nu0 Massigęs .
cuzu sektore Serbijoj. Bul- .!epaslseke; atakuojančioms ge ugnį.ant priešo pozicijų [nešimą: 

Ijiegoms padaryta' didelių [netoli 
nuostolių.

dų nuo musų priešakinių
PADARĖ VOKIEČIAMS
DIDELIŲ NUOSTOLIŲ.

Petrogradas. — Rusų sta
ifc priešui užimti ra- side j o mušis į šiaurius nuo p58;8 JaP- išleido sekantį 

Rabrovo ir dar tęsiasi. Mu-i'0^c^a^i pranešimą: 
sų kariuomenė užėmė per- # Netoli Rygos n voficialis 

Saip skamba:
Wtą naktį ir šį rytą 
Wvo .tyla. Po pietų 
is truputį bombardavo 
ihoek, Caeskerke, Saint 
tylės Capppelle ir kitas 
V

praneši- Netoli Rygos musų ka- 
tiktus per upę Cerna tiltus, j"“0™6116 . l>až«nK6 ta;ul’utį 
į šiaur-vakarius nuo Krivo-1* - - '
lak.” F ..........  . - -

Įtai pradės dirbti šiądien, 
lapkričio 5 d.

UŽBAIGĖ STREIKĄ.

New York, N. Y. — šią- 
i dien, lap. 4 d. tapo užbaigtas 
General Vehicle Co. (Long 

I Island mieste) darbininkų 
J1 streikas. Išviso streikavo 
550 darbininkų, kurie rytoj 

i'vel pradės dirbti. Jie reika­
lavo 8 vai. darbo dienos ir 
i'tokios pat mokesties, kokia 
•'buvo mokama už 9 valandas, 
i bet kompanija jų reikalavi- 
mų nepriėmė. Ant kokių 

i sąlygų darbininkai su savo 
’ darbdaviais susitaikė, neži­
nia.

NAUJAUSIOS ŽINIOS.

ATĖNAI, lapkričio 8 d; — 
Grekijoj tapo sudarytas 

“Mus^ karės laivai atiden- Į išleido sekantį oficiali pra-! naujas kabinetas su premie- 
ru M. Skouloudis priešakyje, 
kurin įeina visi Zaimis’o 
kabineto nariai, išskyrus pa­
tį Zaimis’ą. Naujasis Greki­
jos premieras paskelbė, jog

“Musų ofensyvas tęsiasi 
Į ant viso fronto. Seredoj

Įffiko, į vakarus nuo
Rygbs. t

“Kauiazo stovis tebėra be j linkui Bolevac ir Paracin
'atmaiml,” įmes užėmėm , Krivivirski

f_------------ Tiniot tarpkalnę (netoli kai-Grekijos neutralitetas busią
r ^BOMBARDAVO NUif) .mo LuĮsoyp). Mes paėmgnimielaširdingąg del talkįniii- 

FORTUS. 500 belaisvių ir 6 kanuoles.

Ipriekyn į vakarus, linkui 
•'ežero Akkel. Artilerijų ii' 
šautuvais šaudymasi eina iš- 
|ilgai visą frontą tame rajo- 
Ime.

“Jacobstadto rajone ir 
Atėjusios nuo Serin jos [prie Dauguvos nebuvo at-

SERBAI VIS DAR 
LAIKOSI

UININKAI BOMBAR-fronto žinios parodo, kadĮ^ainij. Netoli Dvinsko (Di-' 
IVO TURKŲ MIESTĄ, [.serbai vis dar laikosi prieš Mabulko), į pietus nuo ežero

1 - Į beri veržiančią į .šiaurinę šventas, priešas atakavo
Londonas. — Exchange Serbiją bulgarų karinome-1 kaimą Platonovka, bet tapo 
[grafo kompanijai p ra- Įnę. Havas agentūros korės- [atmuštas atgal su dideliais
ita iš Athenų, jog utar- Jpondentas Salonikuose p ra- nuostoliais. Kol-kas suskai- 
te keturi talkininku tor-Įneša, jog serbai tvirtai lai- tyta mūšio lauke ligi tuks- •

I, - « . - • - L__ ..k—; ;

turkų miestą Tehesme /tuose mūšiuose balgarams rpietus, ligi upes Pripet, vieš­
ojoj Azijoj), 40 mylių padaroma didelių nuostolių, fpatau j a tyla.
stvakarius nuo Smyr- Toliau korespondentas sako, “Į vakarus nuo Rafalov-i 
i Kanuolių kulkos sunai- [kad serbų miestui Monas-Ikos (prie Stry upės) vakare 
o turkų fortus, muito na- tir’iui, kuris yra piet-vakari- priešas padarė trečią ataką 
►senuosius barakus ir di- niam Serbijos kampe (prie ant kaimo Kostiukhnovka.
1 dalį turkų gyvenamųjų Grekijos rubežiaus), negre- Po smarkių musių, kurie ėjo 
H Paminėti talkininkų šia j o kis pavojus. 'per visą naktį, musų kariuo-

iniai laiveliai bombarda- Įkosi Babuna spragoje, ir jogtančio užmuštųjų- Toliau į

******-W ‘ f ----- ------- --- --- .. ______ . -WM-.
500 belaisvių ir 6 kanuoles. W-

“Nišo distrikte musų ka-j PETROGRADAS, lap. 8 
Londonas. — Iš Salonikų Į riuomenė stovi prieš visą ei-d. — Rusų ofensyvas išsiplė- 

francuzų laikraščiui Matin 1? Nišo tvirtovės fortų.
pranešta, jog seredoj bulga- “Morava Bulgare -—
rų artilerija smarkiai bom- nyj mes užėmėm Cememik, Į (Dvinsko). 
bardavo priešakinius Nišo Plavina, Pana ir Ornatrava.,Pazista> pne ežero šven- 

tas rusai perlauze jų eiles.
CETTINJE, lap. 8 d.—čer- 

nogorai praneša, jog užpuo­
lančiam priešui (austrams) 
padaryta didelių nuostolių, 
ir užgriebta kanuoles, belai­
sviai ir karės medžiaga.

BERLINAS, lap. 8 d. — 
' Austro-vengrų kariuomenė 
žengia vis tolyn į Serbiją, ir 
dabar jau yra 32 mylias at- 

' stu į šiaurius nuo Nišo.
I SALONIKAI, lap. 8 d. — 

Schenectady, N. Y.— Talkininkai ir vėl čia išsodi- 
Trįs tūkstančiai mašinistų no naujus pulkus savo karei- 
kurie dirbo vietinėse Gene- vių. Pranešama, jog anglo- 
ral Electric Co. dirbtuvėse Į italų armija eina per Alba- 
ir spalio 4 d. sustreikavo hiją.

____ ________ __  __ _ PARYŽIUS, lap. 8 d.— 
jog su transportu Rama- |įįenos, seredos vakare nu- Prie Andrechy francuzai 
zan t Inirį rugsėjo 19 d. P°" tarė grįžti prie darbo se-!paėmė nelaisvėn pirmuti- 
vandeninis laivas paskandi- į kančiomis sąlygomis: l)nius vokiečių kariuomenės 

burius ir lengvai atmušė jų 
ataką ant francuzų pozicijų

tojo i vakarus nuo Rygos ir 
klo- i P*etus nuo Dinaburko 

Vokiecia prisi-
uaiuavv p; xxiov ----------------->---------------- ------------------------ 1

tvirtovės fortus (prie Niša-I I pietus nuo Strammcosi 
va upės). Bulgarai užėmė nemažos francuzų jiegos už-Į 
jNiš-Kavola, nedidelį mieste- puolė ant bulgarų. Francu-, 
pį, gulintį į šiaur-ryčius nuo 
(Nišo.

Lapkričio 4 d. Strumnicos 
rajone tarp francuzų ir bul- 
jgarų artilerijos ėjo smarkus 
mušis.

Nežiūrint to, kad priešo 
jiegos yra daug skaitlingeš- 

‘nės, serbai atsitraukia nuo 
Tetovo geroj tvarkoje.

•ų. Prancū­
zai tapo atmušti.”

PASKENDO 300 ŽMONIŲ.

Įvairios žinios
MAŠINISTAI NUTARĖ 
GRĮŽTI PRIE DARBO.

Londonas, lapkričio 6 d.—
Anglų admiralti j a paskelbė, j reikalaudami 8 vai. darbo Į

H Paminėti talkininkų šia j olds pavojus.
Tarp Salonikų ir Monas- menė nuvijo atgal austrus,"W bombardavo tą tur-

Imiestą per dvi valandas, tirio ir Salonikų ir Nišo dar'paimdama 2 kanuoles, 3 kul-
' i nepertrauktas susinėsimas kosvaidžius, 250 belaisvių ir

^NOGORAI SULAIKĖ Į telegrafu, kuriuo siunčiama daugybę ginklų ir amunici- 
oficialiai pranešimai.PRIEŠĄ.

no Aegejaus juroje, pasken- <Įarbo diena 9^2 vai., 2) įno­
rio 300 žmonių. kęsti s padidinta ant 5% ir

|3) po metų laiko nuo dabar Champagne.
FRANCUZŲ ORLAIVIAI jvįsas darb0 laikas turi but' >_

1 DARBUOJASI. [sutrumpintas ligi 50 vai. sa-
—— vaite j e ir mokestis padidin- ['vokiečių povandeninis lai-

Paryžius, lapkričio 6 d. ta dar ant 5%. Kaip žinoma, Į'vas paskandino japonų gar-
___O____________________ 1 J____ ’B • • I • W •

jos.
“Kaimo Volitza rajone, į

Į šiaurius nuo Novo Alexinec,
jmes atakavome priešo jie- | _____
[gas, kurios buvo prisiartinu- [ 6 d. — Francuzų orlaivių es-1 mašinistų 8 vai. darbo die- laivį “Yasakuni Maru”. Lai- 

ar“Į’sios prie musų vielinių tvo- kadra nulėkė ant Dormach' 
s’(Alzase) ir bombardavo

dryžius. — Černogorų
Gralis štabas paskelbė
frsavo konsulį Paryžiuje 
Į< 2 d. sekantį oficialį pra­
gma:
rusėtini mūšiai ėjo ap-.lapkričio 5 d. oficialiai pa-[priešas buvo atstumtas at-imtuos trobesius, kuriuose vo- 'ninkai, bet jie, kompanijai, 

’'Višegradą, kur černo-J skelbė, jog vokiečiai atsi-gal. y———-— o 4.^x1^----»—'» ■ _i.__ '
paėmė 60 belaisvių. ėmė nuo francuzų esančią į Irius ir 160 kareivių. Igazus.

“Artilerijos mūšiai ėjo[šiaur-ryčius nuo Le MesnilĮ “žiaurus mūšiai tęsiasi 
’e upės Drina, Coglav-| (Champagne distrikte) tran'ant dešiniojo upės Stripa 
Whido fronte. Nežiu-'šeją, kurią francuzai laikė-'kranto (rytinėj Galicijoj),! 
^smarkių atakų, černo-si nuo spalio 24 d. (Semikovotze rajone; abiejų
’^sulaikė priešą ant ra-Į Francuzų kontraataka pa-'pusių artilerija baisiai šau­
kus. z ; daryta ant vokiečių pozici- do.

« I 1

ATSIĖMĖ MESNIL 
TRANŠĖJĄ.

TOKIO, lap. 8 d. — Netoli 
Gibraltaro praeitą seredą

Berlinas. — Vokiečių
Įmijos vyriausioji stovykla | vų. Po'•musių su durtuvais 1 (Alzase)

l‘nos reikalavimą parėmė ir vo kapitonas ir jūreiviai iš- 
bombardavo kiti tos kompanijos darbi- sigelbėjo.
■#■■■ . . . „ , WASHINGTONAS, lap. 8

Mes paėmėm 3 aficie- [kiečiai išdirba troškinančius 'pasiūlius augščiau paminė- d. — Jungtinių Amerikos 
itas sąlygas, spalio 25 d. su- Valstybių valdžia naujau- 
‘grįžo prie darbo. Tas sąly- šioj savo notoj Anlijai pata- 
’gas, kurias mašinistai da- ria neliesti neutralės komer- 
,‘bar priėmė, kompaniją pa- cijos, ir tuo pačiu kartu pa­
siūliusi jiems dar prieš strei- skelbia, kad Anglijos bloka- 

_ . _ — Bul- ką, bet jie tuomet jų nepriė- da yra nepasekminga, nele- 
'garų štabas lapkričio 5 d. mė ir sustreikavo. Masinis- gališka ir neapginama.

BULGARAI ATMUŠĖ 
PRANCŪZUS.

1 Sofija, Bulgarijoj.
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Utarnlnkas, Lapkričio (Nov.) 9 d. 1915.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­

čiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

“VISKAS ARBA NIEKO”.

“Viskas arba nieko” — 
štai principas, kurio perdėm 
laikomasi visame musų vi­
suomenės gyvenime. Kiek­
vienos srovės žmonės santi- 
kiuose su kitais (visuomenės 
reikaluose) stengiasi paim­
ti viską arba nieko”.

Štai turime draugiją. Jo­
je priklauso įvairių pažiūrų 
žmonės, nes visi turi vieno­
dą naudą. Bet kaip tik 
artinasi valdybos rinkimai 
— tai tie žmonės pasiskir­
sto į partijas: tautininkai 
sau, socialistai sau, katalikų 
klerikalai vėl sau. Prasi­
deda agitacija, sau šalinin­
kų jieškojimas ir kitos “par­
tijos” žmonių niekinimas. 
Kiekviena “partija” deda 
visas pastangas, kad valdy­
boje butų tik jų žmonės, 
o jeigu to neįstengia, tai 
kad bent turėtų absoliutę 
didžiumą.

Rinkimai arba balsavi­
mas pasibaigė. Pasirodo, 
kad ištikrųjų viena kuri 
“partija” kitas arba kitą 
“į ožio ragą suvarė”. Per­
galėtojai džiaugiasi, dažnai 
iš “nuveiktųjų” tyčiojasi, o 
šie nuveiktieji pyksta ir da­
žnai visai iš .draugijos iš­
stoja.

Tokią tvarką mes turime 
daugelyje mažųjų — susi- 
šelpimo ir net dramos arba 
dailės bepartyviškųjų drau­
gijų, tokia tvarka buvo per­
nai “visuotinųjų” arba “po­
litiškųjų” seimų metu, to­
kia tvarka yra dar ir šiądien 
didžiausiose bepartyvėse 
musų organizacijose, k. a. 
TMD. ir SLA.

Bet prie ko šitokia tvarka

mus privedė? Atsakymas 
aiškus. Musų kolionijose 
dažnai turime vienoj vietoj 
po dvi—tris arba net ir dau­
giau sušelpimo draugijų, 
po tiek-pat chorų ir tt., 
ir visos draugijos skursta, 
visi chorai turi tik po porą 
'geresnių dainininkų, visi 
dramos rateliai tik po vieną 
’antrą geresnį vaidintoją. 
Turime tris Lietuvos gelbė­
jimo fondus — ir visi apy­
tuščiai. TMD. ir SLA., 
“partijoms” už valdybų vie­
tas bekovojant, pergyveno 
keletą tokių krizių, kad 
vos-vos išsilaikė, o dar ir 
dabar į normales plėtojimo­
si vėžes neįėję. Besiarti­
nant gi naujiems seimams 
ir naujiems rinkimams, vėl 
[jau girdėtis tiesoginė ir 
netiesioginė agitacija už 
vietas valdybose, vėl prasi­
deda “kibimai kojos” ki­
tiems ir savęs “ant parodos” 
statymas. Ir vis tai daroma 
po priedanga tos ar kitos 
srovės arba “partijos”.

Pačioje srovių arba par­
tijų kovoje už įtekmę drau­
gijose mes nieko blogo ne­
matome. Sakytume net, 
kad srovės arba partijos 
savo įtekmę turėtų net kiek 
galint stengtis išplėtoti. 
Bet dideliai kenksmingas 
dalykas, kuomet srovės arba 
[partijos nori ir stengiasi 
lie sau prideramą įtekmę 
turėti, bet ant kitų viešpa- 
Itauti. Tai kenksminga 
toms darugijoms arba or­
ganizacijoms, kurių tikslas 
yra ne politika ir ne kokių 
ypatingų teorijų ar idėjų 
skleidimas, bet medžiaginis 
susišelpimas arba bendrų­
jų dvasios kultūros reika­
lavimų patenkinimas (sce­
niškosios dailės d—jos, cho­
rai ir kt.). Principas “vis­
ką arba nieko” — gal ir ti­
ko senovės puslaukinių 
žmonių gyvenime, bet visai 
petinka šiądien musų san­
tykiams tvarkyti.

Musų draugijose ir ap­
skritai viešame gyvenime,

kur tik eina kalba apie ben­
drą darbą, mes šiądien turė­
tume prisitaikyti ne abso­
liutaus viešpatavimo,, bet 
proporcijos principo. Kas 
savo įnašomis arba pajie- 
gomis daugiau prisideda 
prie bendrojo darbo atliki­
mo arba bendrojo tikslo 
atsiekimo, — tas ir daugiau 
įtekmės turi turėti to dar­
bo organizavime.

KAIP MUSŲ DRAUGIJŲ 
GYVENIME PRITAI­
KINTI PROPORCIJOS 

PRINCIPĄ?

Proporcijos principą pri­
taikinti kasdieniame musų 
visuomenės gyvenime nėra 
taip sunku. Šveicarijoj ir 
Australijoj daugelyj vietų 
proporcijos sistema viešpa­
tauja perdėm — ir politikos 
rinkimuose, ir draugijinia­
me gyvenime. Parlamentų 
naminėje tvarkoje propor­
cijos principas priimta be­
keik perdėm. Daugelyje 
visuomenės organizacijų 
(pas svetimtaučius) pro­
porcijos principas taipgi 
labai plačiai vartojama.

Paprastai daroma štai 
kaip. Kuomet ateina laikas 
rinkti draugijos valdybai 
arba kokiam nors visuome­
nės komitetui, tai pirmiau­
sią slaptu balsavimu daro- 
fma nominacija. Tik čia 
nominuojama jau ne kuris 
nors asmuo — Jonas, Pet­
ras ar Rapolas, bet atskirų 
srovių arba partijų išstaty­
tųjų kandidatų lakštai.
Suskaičius balsus, pavyz­
džiui, pasirodo, kad už so­
cialistų kandidatų lakštą 
balsų paduota 60, už tauti­
ninkų taipgi 60, už katalikų 
klerikalus 40 ir už beparty­
viškųjų kandidatų sąrašą 

1— taipgi 40. Išviso, paduo­
ta 200 balsų. Tuo tarpu 
komitetas arba valdyba ren­
kama iš 10 žmonių, t. y. 
kiekvieni 20 balsuotojų išsi-l 
renka komitetan po vieną 
Savo atstovą. Taipgi jau 
h o mi naci jo j partijų vieta

visiškai ir galutinai paai­
škėja. Sulig musų paimto 
pavizdžio, tokiame komite­
te socialistai, gavę 60 balsų, 
turėtų 3 savo narius, tauti­
ninkai taipgi 3, o katalikų 
klerikalai ir bepartyviškie- 
jipo2. Dabar jau lieka tik 
galutinai nuskirti kandida­
tus, ką atlieka patįs tų 
srovių ar partijų nariai. 
Proporcionalės rinkimų sis­
temos yra dar truputį ir ki­
tokių būdų (nominuojama 
vien tik partija, visai be 
kandidatų vardų, partijų 
pastatytus kandidatus vi­
sas susirinkimas dar turi 
kartą patvirtinti ir tt.), bet 
šis būdas mums išrodo len­
gviausias ir musų sąlygoms 
tinkamiausias. Su taip va­
idinamais “lyčnaisiais” bal­
sais daroma kaip paprastai 
visur priimta: pav., jeigu 
vienam atstovui išrinkti 
reikia 20 balsų, o viena par­
tija gauna 25 balsus, o kita 
35 (vadinasi, abidvi dau­
giau, negu reikia vienam, 
bet mažiau, negu dviem), 
<tai pirmoji turi pasitenkinti 
1 atstovu, -o antroji gauna' 
2. “Lyčniesiems” balsams 
pasidalinus po lygiai — 
traukiama burtai.
' Jeigu musų draugijos bei 
organizacijos šį proporcijos 
[principą priimtų savo tvar­
kymosi pamatant, tai nėra 
abejonės, kad daugelis musų 
vaidų turėtų pranykti. 
Tuokart kiekviena srovė bei 
partija galėtų agituoti už 
save kiek norėtų, bet valdy­
me visuomet ji turėtų įtek­
mės tik tiek, kiek ir pačioje 
draugijoje, ir negalėtų nei 
ant kitų “bosauti”, neireikė- 
tų jai bijotis kitų srovių 
vergijos.

Žinoma, ir čia dar gali 
įvairių nesusipratimų iš­
kilti. Bet vistik, rodos, butų 
pakenčiamesnės sugyveni­
mo sąlygos.

§ NEUŽMIRŠKITE NUKEN- & 
| TĖJUSIU NUO KARĖS. § 
ooeeeoGeceoGcooooocseeaooa

Iš laikraščiu.
Kam nauji įtarinėjimai.

VIENYBĖ LIETUVNINKŲ 
Nr. 44, paminėjusi musų straip­
snį “At.” Nr. 49 del politikos 
klausimo, cituoja musų žodžius 
apie Dr. Gaigalaičio brošiūrą 
“Die litauisch-baltische Frage”, 
kur pasakyta, kad Dr. G. savo 
brošiūroje “aiškiai ir griežtai 
pabriežia, kaip Prūsų lietuviai 
prie autonomiškosios Lietuvos 
prisidėti nemano ir neprisidėtų 
net ir tuomet, jeigu Didžioji Lie­
tuva tokią autonomiją turėtų po 
Vokietijos globa.”

Čia “V. L.” iš savo pusės de­
da štai kokią pastabą:

“čia pasakyta gana aiškiai. 
Sulyg prūsų lietuvių atstovo iš­
eitų, kad Lietuva turi būti Vo­
kietija ir daugiau nieko. Su tuo- 
mi neivienas lietuvis geidžiantis 
savo tėvynei gero, negali sutikti.

Kuomet mes rašėme apie Prū­
sų lietuvius daugiausiai remda­
miesi to pačio Gaigalaičio laiš­
kais rašytais j mus ir į p. Rim­
ką ir jais neužsitikėjome, tai su­
silaukėme draugiško pabarimo 
iš pačios “Ateities”. Dabargi 
pati “Ateitis” faktais priparodė, 
kad neužsitikėti mes turime di­
delį pamatą.

Po to kas toje brošiūroje rašo­
ma, negalima užsitikėti p. Gaiga­
laičiui aukų dalinimo klausime. 
Jei Gaigalaitis geidžia, kad Lie­
tuva taptų Vokietijos dalimi, tai 
su lietuvių aukomis, jis, be abe­
jo, irgi ne kitaip pasielgtų — 
tos aukos irgi taptų Vokietijos 
‘dalimi.’ ”

Kas norima tuoini atsiekti? 
Nes nei iš musų trumpo formu­
lavimo, nei iš pačių Dr. Gaigalai­
čio žodžių visai “neišeina”, “kad 
Lietuva turėtų būti Vokietija ir 
daugiau nieko”. Priešingai, Dr. 
G. savo brošiūroje karščiausia 
vokiečiams prirodinėja, kad 
Didž. Lietuva, jeigu ją vokie­
čiai užkariautų, visai neturėtų 
būti prie Vokietijos prijungia­
ma, bet iš jos turėtų būti su­
tverta pilnai autonomiška val­
stybė, su Vokietija surišta vien 
muitų siena. Apie Prūsų lietu­
vius ten Dr. G. kalba tik ramin­
damas vokiečius, kad jie tokios 
lietuviškos valstybės perdaug 
nebijotų. žodis į žodį,ten taip 
pasakyta:

“Baimė, kad Prūsų lietuviai 
tokiai valstybei nepanorėtų pri­
siglausti — yra visai be pa­
mato. Prūsų lietuviai — tai yra

aišku kiekvienam, kas tik juo®®®*6 
pažįsta —- neturi nei mažiausia šso mastu r 
noro priklausyti kitai kokia 
nors valdžiai, išskiriant prusiN 
kai-vokišką. Jie gyvena laimini 
gai, yra dėkingi už naudingi 
Prūsų valstybės globą ir niekuo 
met nenorės dabartinę, augštą 
išsiplėtojusią ekonominę gerovi W 
išmainyti į abejotinos vertės ati 
eitį.... Taip-pat ir ateityje, jeigu hik

Mm, bet ii 
dnose atsi 
Kūma kiti, 
pibėarba į 
tat jiems k< 
u p. veikim 

ja nuc

šalę Prūsų Lietuvos rubežių su| 
sitvertų lietuviška valstybė, vii 
sai negalima manyti (daleisti)! 
kad imtų plėtotis kokie nors vo 
kiečių reikalams negeistini się 
kimai1 
Liet.” balandžio Nr. 1915). 1

Taigi iš šių žodžių “išeina” 
tai, kad Lietuva norėtų būti VoT 
kieti j a, “ir daugiau nieko”, į 
vien tai, kad Prūsų lietuviai n 
mano prisidėti prie autonomi 
kos Didž. Lietuvos ir geidžia ii 
toliau pasilikti Rytų Prūsų dj 
limi. Be abejonės, šis Prūsų Ii 
tuvių geidimas mums negali b 
ti malonus ir mes turime d@ 
visas pastangas, kad jų mini 
taipgi autonomiškos Lietuv 
panorėtų. Bet iš to dar vi 
“neišeina”, kad delei to net Li 
tuvos šelpimo klausime P 
lietuviais mes nei kiek negalei; 
me nepasitikėti, 
tiką nuo šelpimo 
aliejaus į ugnį!
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receptą tokiuose _
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damas jiems įvairius prasižefl ians žinot 
gimus. Ji rašo: 11

“Mums rodos, tokiuose atsiti 
kimuose butų neblogas šitok 
planas. Kada vienas nori'laikraŠ fatų šiuo t 
tyj užpulti ant kito, tegul pau 
pasiunčia užsipuolamam j am sa 
vo straipsnį, kad anas padaryti 
savo prierašą; jeigu pirmas! 
neužganėdintas tuo prierašu, gs savitai 
li nuo savęs pridėti kitą prieraŠ j y 
ir sugrąžinti savo oponentui Jjtikoje”. 
kad vėl galėtų pasiaiškinti. Ge 
rai išsišnekėjus, gal nei viena 
nei kitas nenorėtų kreiptis M j 
laikraščius jųdviejų nesusipra| I 
timams išrišti. Nes pamatyta I 
kad lazda turi du galu, ir jeigfl j 
aš tau vienu suduosiu, tai ta 
man gali užduoti kitu.

Bet praktikon tas vargu ba® 
įvyks. Visados rasis polemiB 
zantų, kurie manys, kad lazdfl 
turi vieną galą ir kad tuo gali 
galima užduoti tik “jam”, nešim 
tikint gaut “rešto“ iš jo.”

Pastaba visai vietoje. Tik me® 
manytume, kad panašiuose atsim

svo balsus
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A. Rimka.

DELKO PRUSy LIETUVIAI 
“SUVOKIETĖJO”.

2. 1709/11 metų maras ir 
kolonizacijos pradžia.

1709/11 metų maras. O ko 
nepajiegė vokiečių ponai, 
tai atliko 1709/11 metų ma­
ras. “Įvairios vietos, kurio­
se pirmiau net perdaug 
žmonių buvo, dabar taip tuš­
čios, kad puikiausios ir der­
lingiausios dirvos dykynais 
pavirto.”

Pačiam marui dirvą pri­
rengė 1708/9 m. žiemos šal­
čiai, kurie išgadino daug ja­
vų. Vasarą likusieji javai 
pabrango ir tuos pačius pirk 
liai ir dvarininkai išvežė ki­
tur. Prasidėjo badas. Tuo 
tarpu iš Lenkijos užėjo ma­
ro liga ir 1709 m. apie Kalė­
das pradėjo žmonės kristi 
kaip musės. Maras siautė 
ne tik Lietuvoje, bet ir ki­
tur, vienok čia daugiausia 
aukų nusinešė. Viena dėlto, 
kad Lietuvos gyventojai 
daugiau buvo ponų nuvar­
ginti ir daugiau badavo, ant­
ra — lietuviai gyveno susi-

spaudę sodžiuose ir, žinoma, 
ypač tais laikais jokių hy- 
gijenos reikalavimų nepaži­
no. Pavizdžiui, numirusių­
jų drabužius ir kt. pasilikę 
ėmė nešioti. Užtat nenuo­
stabu, kad kituose kraštuo­
se maras buvo tik vieneris 
metus, o Lietuvon vėl sugrį­
žo 1710 m. vasarą ir dar pas­
kui 1711 metais. Krito ne 
tik žmonės, bet ir gyvuliai. 
Bet Skalweit’is savo studi­
joj teisingai pastebi: “Nie­
kuomet maras nebūtų galė­
jęs taip išsiplėtoti, 
valdžia nebūtų buvusi dezor­
ganizuota. Lygiai tuomet, 
kuomet buvo daugiausia rei­
kalavimų, valdžia pasirodė 
su visu savo menkumu bei 'tuoj atkeliavę išmirė dėl 
rietikumu. Pirmiau 'maži 
žmonės iščiulpta, o dabar 
neįstengta jiems” padėti. 
1711 m. komisija taip parė­
mė valdžios neveiklumą ma­
ro metu: 1) nebuvo grudų 
sampilo, 2) nebuvo pinigų, 
3) nebuvo galima gauti kre­
dito. Kuomet gi galų, gale 
maro kovai buvo gauta pini­
gų iš Berlyno, tai maro bai­
senybės buvo jau praėjusios.
(Skalweit).

jeigu

Tais laikais Lietuvon at­
kreipė savo akį karalius Fr. 
Vilius I. Iš jo darbų reikia 
spręsti, kad tai buvo rūpes­
tingas ūkininkas, bet drauge 
ir gudrus politikas. Jis ma­
tė derlingus Lietuvos laukus 
ir sodžius, kurie buvo nu­
varginti ir apleisti, ir rūpė­
jo jam iš tų vietų naudos 
turėti. Dėlto visokiais bu­
dais viliojo čia ateivius kolo­
nistus ir juos kurde. 1736 
m. Lietuvoje gyveno beveik 
pusketvirto tūkstančio ko­
lonistų šeimų — daugiausia 
'zambrų (zalzburgiečių, taip- 
gi šveicarų, franeuzų ir kt). 
Čia reikia dar turėti omeny­
je, kad daugybė tų kolonistų

partraukiant šveicarus, f rali 
dizus ar zambrus. Be tol 
lietuviai buvo pripratę priį 
vietos oro ir visų kitų gyve-1 
irimo sąlygų. Vienok karai 
liūs Vilius I. nei girdėti nenol 
rėjo apie lietuvių kolonizal 
vimą, visokiais budais viliol 
jo Lietuvon svetimtaučius] 
ir sodino tarp lietuvių. 1731] 
m. ponams įsako visus prul 
sus (ir lietuvius) nuomininl 
kus pavalyti, o jų vietoje] 
vokiečius paimti. Kuomet! 
gi nežiūrint į visokias prie-1 
mones vokiečių kiek reikiant 1 
nebuvo visiems ūkiams pa-j 
imti, tai iš piktumo rašo, 
kad jisai “mieliau patsai] 
paimsiąs smaluotą nuodėgu­
lį ir padegsiąs visus dvarus 
ir sodžius”, negu Įeisiąs 
juos paimti ir valdyti prū­
sams ar lietuviams, drauge 
gi valdininkams prigrasina, 
kad “jeigu kur bus vietoje' 
prūsų nevokiečiai, tai aš pa-' 
karsiu prezidentą, kameras 
ir visus”.

Bet labiausiai karalius 
nekentęs žemaičių, ■ kurie 
stipriau negu Prūsų lietu­
viai laikęsi savo senovės pa­
pročių if vokiškų madų ne­

slėpę naktimis arė senovės 
lietuvių budu. Karaliaus 
buvo įsakyta tokius “nusikal 
tėlius” bausti. 1731 m. ka­
raliui buvo pranešta, kad 
162 ukiniku griežtai atsisa­
ką ^vokiškai” žemę dirbti. 
Jų tarpe buvę vokiečių, švei­
carų ir lietuvių. Karalius 
paliepė vokiečius ir šveica­
ras nubausti po 14 dienų 
prievartos darbų, o lietu­
vius rykštėmis išplakti ir 
kalėjime arba tvirtovėje už­
daryti (Skalweit).

Taip-pat alus daryti buvo 
leidžiama atėjūnams, bet 
draudžiama lietuviams. Bet 
labiausia karaliaus neapy­
kanta prieš lietuvius apsi­
reiškė pačioje kolonizacijo­
je. Juk kolonistų buvo pil­
na, jei ne čia-pat Prašų Lie­
tuvoje, tai kaimyniškuose 
gretimuose Žemaičiuose ir 
Didž. Lietuvoje. Tų laikų 
valdžios dokumentai rodo, 
kad iš Didž. ir Mažosios

sijos ir turėjo būti renka­
ma ir jani siunčiama žinios, 
kaip kurie kolonistai ar vie­
tiniai žmonės ūkininkauja 
ir tt. Delei to iš tų laikų 
mes turime smulkių žinių, 
kiek kokiame kaime buvo 
“gerų ūkininkų ir kiek blo­
gų”, ir tai suskirstyta pa­
-gal tautų.

Bet kad savo kolonizacijos 
darbe Fr. Vilius ypač vado- 
vosi politika ir tai politika 
prieš lietuvius, taipgi aišku. 

’Jau išsyk jis paliepia koloni­
stus kurdinti ne atskirai, 
bet kaimais pagal tautų” 
(Beheim). Toliau gina lie­
tuviams nešioti jų pripras­
tus rubus, griežtai draudžia 
žemę arti lietuviškais ar­
klais ir verčia vartoti vokiš­
kus plūgas, nežiūrint, kad 
tie plūgai vietos dirvoms 
visai netiko. Tiesa, šitai 
galima dar aiškinti, kad Vi­
lius I. buvo įsitikinęs, jog 
tais plūgais žemę dirbant ge 
riau dirvos derėsiančios. BetfLie^vos lietuvių buvo daug 

pradedant nuo amatų, gyvu- 'karaliaus šališkumas jau ir 
čia pasirodė. Ne tik lietuviai, 
bet ir atėjūnai kolonistai

įvairių ligų ir tt., kiti sugrį- 
'žo arba išbėgiojo svetur. 
Pinigų taipgi buvo daugy­
bės išleista. Kaip Fr. Vilius 
rūpinosi ūkio reikalais, rodo 
'daugybė jo reskriptų ir įvai­
rių įsakymų, kurie paliečia 
įvairiausius ūkio reikalus,

lių auginimo, žemės dirbi­
mo būdų, ligi žuvininkavi- 
mo, net laukinių paukščių ir vokiško žemės dirbimo budo 
tt. Buvo stengiama komi- nenorėjo prisiimti, ir pasi­

tokių, kurie norėjo apleis­
tųjų vietų užimti. Jiems 
butų nereikėję nei dešimtos 

0 ’dalies tų pašalpų nei išlaidų 
į. kelionėms, kiek buvo išleista
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Redakcijos turėtų 
įjuinastu matuoti ne tik “kie- 
jmjms” atsiunčiamus raštus iš 
įlies, bet ir savuosius — bent 
įfae atsitikimuose, kur pa- 
fcįama kitų žmonių ar įstaigų 
pibi arba geras vardas, priki- 
iffit jiems kokius nors neetiškus 
ii p. veikimus. “Ateities” Re- 
ikciji nuo šiol stengsis šio 
Į®ipo laikytis.

ik juosi 
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“Jaul 
5)- 1 
Jina" 
būti mus atsirado dar ir del to, 
ieko”, "mes paskendę savitarpi- 
iviai ne* S™ kivirčiuose ir tikrai lietu- 
tonomiM^oje cigarų politikoje”, pri- 
jidžia iSininai nepatenkiname darbo 
ūsų dįSimiV reikalų ir todėl dalis jų, 
rusų li^B^ėdama pakęsti “to musų 
sgali bųM^l šaltumo ir nesirūpinimo 
me dė®šaisiais darbo žmonių reika- 

mini«žš”, jieškojo suraminimo sin-
Lietuv^Vhlizme.
ar visfl KOVA Nr. 45 į tai štai ką pa­
nel Li Jako:

Prul
egalėtjMtimorės “aidoblistams” 
me poj 
epilkiii

Nepatiko “cigarų politika”.
LAISVEI ir KOVAI labai ne- 

Jjdomusų išreikštos pastabos 
■M “Darbininkų Balso” sustoji- 
■m Nepatiko jiems du dalykai: 
■bl mes tenai išreiškėme, jog, 
e le kitų priežasčių, “aidoblistų”

“Uždėjus aukso vainiką tiems 
At- 

lafe” primeta lietuviams socia­
listams liaudies reikalu nežino j i- 
lą, jais nesirūpinimą ir “cigarų 

Šičia “Ateitis” prime-1 
Viodalistams ydas, kurios, pa­
id geriausią užsitarnavimą, pri-

iky”T
neblog
dmuosl pli musų tautininkams repub- 
ant kc Imams ir demokratams, kurie 

, prikiš d cigarus ir alų,
irasižeMšms žinoma, neretai atiduoda 

balsus už tąsias partijas.” 
LAISVĖ Nr. 88 dar rūstesnė: 
“Ateitis”, į kurią dalis socia-

kaip jau vi­

e atsitj 
šiwi

iaikraj fatų šiuo tarpu žiuri gana malo­
nui pat
jam sa Ino labiau rašinėti didžiausių ne- 
adaryti ųmonių apie lietuvius socijalis- 
)irmasM Į“ -.....................
asu,ga savitai! niuose 
prieraS ir tikrai lietuviškoje 
onentd 
nti. G( j 
i viena 
reiptisl 
susipra

.1 frau

Cistai, neatsako už tą cigarų 
kuri£l veda dauselis pi- 

tal ^iWiu kliubų. Tie kliubai tai vis 
Įtiitiškai-katalikiški. Apie tos 
tylies kliubų v politiką ponas 
"Ateities” redaktorius gali pasi- 
leiraut Bostono Lietuvių Ukėsų 
kliube, kur yra pusėtinai daug 
ateitininkų. Ot į tos rūšies 
politiką-politikėlę lai ir kreipia 
avo kritiką “Ateities” redakci-

dum akim, pradeda juo toliau.

t®. Taip ji sako: “męs pasken- 
ki virčiuose 
cigarų po-

pJje .
Galima nuraminti

Įwm:' laikraštį.
•kuomet nieko bendro neturė­
jo su cigarų politika. Jie, soci-

tą įsikarš-
Socijalistai

•gu bail 
polemil 

.d lazdl 
uo gali 
”, nesi

Tik mel 
se atsi

Lietuviai socijalistai daug dau­
giau kaip kita kuri nors lietuvių 
sriovė stengiasi supažindinti lie­
tuvius su Amerikos politika.... 
Ir ta politika nieko bendro su ci- 
garine politika neturi....

Ir nežinok tu man “Ateities” 
redakcijai, kad tame aidoblistų 
lizde, Baltimore j, tūli jų vadai 
pasinėrę cigarinėj politikoj, o 
visi kiti buvo lietuviškų tauti­
ninkų uodegomis ir net sėbravo- 
si su klerikalais.”

Mes iš savo pusės turime štai 
ką pasakyti. — Gerai gyventi 
žmonėms, kurie savo veikimu ir 
pačiais savimi yra pilnai pasitėn- 
kinę ir nei ydų, ne jokių truku­
mų pas save visai nemato. Mes 
prie tų savimi pasitenkinusių 
žmonių nepriklausome, o kituo­
se stengiamies pamatyti ne vien , 
blogąsias, bet ir gerąsias puses. } 
Ar gali “Laisvė” ir “Kova”, ran- } 
kas ant krutinės padėjusios, pa- , 
sakyti, kad visi tie žmonės, ku- j 
rie kas savaitė iš savo menko 
uždarbio dėjo po 50c, $1.00 ir 
daugiau “Darb. B.” palaikyti, — 
buvo ir yra vien veidmainiai-po- 
1itikieriai ? Ar taip pasišvęsti ga­
lima neturint idėjų? Kad socia­
listai rūpinasi politika — tai ge­
rai. Bet ir vėl: ar jau itšikrų- 
jų socialistuose “cigarų politi­
kos” visai nėra (“cigarų 1 poli­
tika” mes vadiname ne vien par­
davinėjimą balsų, bet nesirūpi­
nimą arba labai paviršutinį inte- 
resavimasi politikos ir visuome­
nės reikalais) ? Kas, kad ne 
“cigarų politikos” vaisiai apsi­
reiškė S. Sąjungoje, kuomet ėjo 
balsavimai del prisidėjimo prie 
Socialis Party, naujosios konsti­
tucijos, referendumo ir kt? Ar 
ne del “cigarų politikos” (t. y. 
politiško ir visuomeniško nesusi- I 
pratimo) sąjungiečiuose sau liz- < 
dą susisukęs “mockizmas” ir i 
“kun. Bimba”? Kas bendro yra i 
tarp Džian Bambos, Mockaus 
bei “kun. Bimbos” iš vienos pu­
sės ir socializmo iš kitos, jeigu 
“su cigarų politika” “nieko bend­
ro neturinčių” daugelis socia­
listų — sąjungieČių tais dalykais 
taip labai rūpinasi?

Štai klausimai, į kuriuos “Ko­
vai” ir “Laisvei” reikėjo pir­
miau atsakyti, negu sakyti, buk 
mes rašą “didžiausias nesąmones 
apie socialistus”.

O ką del tų “piliečių kliubų”, 
ir “Laisvės” dar speciali nurody­
mą į Bostono Lietuvių ' Ukėsų 
kliubą, tai mes galime tik pasa­
kyti, kad jeigu kur tie kliubai 
“cigarų politiką” varo, tai juos 
toji kritika ir pakliudo. Bosto­
no gi ukėsų kliube mes tyčia tei-

Photo by American Press Association.

Turkai rengia Raudonojo Kryžiaus būrį. Viskas kraujama ant verbliudų.

laikysis tol, kol negaus lygių 
balsavimo teisių. Ir aš ne­
peikiu jų. Labai malonu 
yra turėti vaikų, nes aš pati 
turiu vaikištį ir mergaitę, 
kurie yra mano gyvenimo 
džiaugsmu,
balsavimo teisių 
pastūmėjo daugelį moterų 
prie didelių pasiaukojimų.”

AMERIKOS PASIUNTI­
NYS' SUGRĮŽTA.

Bet lygių 
reikalas

ravomies ir sužinojome, kad te­
nai nei už cigarus, nei už alų, 
nei už pinigus niekuomet balsai 
neparda vinė j ama.

Laiškas iš Londono.
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kurie 
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Didž. Lietuvos, paliko ir ne: J 
lietė daugiau kaip 20 mylių : 
pločio miškų. Karalius Vi­
lius I. tokios “sienos” reikalą < 
taipgi suprato, tik jis ją da- ' 
rė ne iš miškų, bet paliepė r 
ypač vokiečius sodinti pa- • 
denyje, o lietuvius, “ypač 
katalikų tikybos”, iš tų vie- 
tų stengtis išstumti Prūsų 
fllumon. Tai reikalinga 
buvę, viena, dėlto, kad Didž. 
Lietuvos lietuviams butų 
sunkiau su Prūsų lietuviais 
susisiekti, antra, karalius 
tikėjosi kad pasienyje būda­
mi vokiečiai geriau padės 
valdininkams gaudyti dva- 
4 pabėgėlius ‘ baudžiaunin­
kus, kuriuos buk lietuviai 
nuo valdininkų slėpdavę ir 
padėdavę pabėgti Lenkijon 
tiek ateivių kolonistų, kad 
jiems gerų o liuesų ūkių ne­
užteko, tai imta iš seno gy­
venantis lietuviai ūkininkai 
spausti taip, kad likdavę tik 
kampininkais bežemiais, o 
h ūkiai atitekdavę atei­
viams vokiečiams, o reikiant 
iv “be jokių ceremonijų”

lietuvių ūkininkų žemė bu- j 
(davusi atimama (Horn, pa- ; 
lygink apie tą-pat dalyką j 
Skalweit’o, Beheim’o, ir kit. i 
žinias).

Ateiviams kolonistams bu­
čiavo duodama visokių pri­
vilegijų. Bet kad jie tomis 
privilegijomis nesidžiaugė 
ir kad jų gyvenimas nebuvo 
geriausias, tai rodo jų pabė­
gėlių skaičius atgal ir į kitus 
kraštus. Prieidavo ir ligi 
atvirų sukilimų, kuriems 
malšinti buvo kviečiama ka­
reivių būriai. Net karaliui

> prisiekti kolonistai vokie- 
i čiai nenorėdavo, o dažnai ir 
■ griežtai atsisakydavo, rei- 
j kalaudami grąžinti juos at­

gal. 1733 metais Dinglau- 
kuose tęsėsi net ilgos dery­
bos tarp valdininkų ir kolo­
nistų vokiečių (zalcburgie­
čių), kurie nenorėjo prisie­
kti ir savo nenorą visų var­
liu vienas šitaip parėmė: 1) 
'Lietuvoje yra daug šventos 
dienos laužytojų (Sonnta- 
'gschander), kurie sekma­
dienį malkas veža, o tai 
Dievo griežtai užginta; 2) 
lietuviai “perdaug” spau­
džiami ir “jau perdažnai”

Mums rašo:
“Londone naktimis visur tam­

su ir zeppelinai (šiepalinais mes 
juos vadiname) mus tankiai gąs­
dina ir daug iškados (nuosto­
lių) daro. Vieną sykį ant Bi- 
shopsgate, kur “žiurkinė” — la­
bai daug iškados padarė. Ypač 
netoli Liverpool Street Dypo 
(stoties) daug bombų krito. Pas­
kutiniu laiku ir ant musų gatvės, 
netoli Shoreditch bažnyčios, te­
ko zeppelinus pamatyti. Bet 
bombų nemetė. Turbut todėl, 
kad pradėjo į juos iš kanuolių 
šaudyti ir netrukus jųjų jau ne­
buvo matyti. Jus ten Amerikoj 
esate nors tiek laimingi, kad jus

■ sau ramiai gyvenate: niekas ju- 
, su negąsdina, nežudo.
i Darbai pas mus eina “šva-
■ kai”. Aš jau šeši mėnesiai jieš- 
i kausi veltui darbą. Vaikai —
- nežinau jau nuo kada, nedirba.
- Išsimaityti reikia.... Aš darbo 
5 netekau todėl, kad, kaip žinai,

mano gavneris (bosas) buvo vo­
kietis ir turėjo , išsinešdinti iš 
Londono, šopą uždarius, mes 
visi darbininkai, apie 70, nete­
kom darbo. Vargas, didelis var­
gas. Neužilgo ketiname atida­
ryti keptuvę, vardas, jos “Ūkė”. 
“Biruta” visai neina, tai ką, sa­
kom, ilgai beklausyti kun. Ma­
tulaičio ; prie ko jisai mus prive­
dė? Taigi mes “bedieviai” (kun. 
Matulaitis mus taip vadina) su­
tarėm sutverti
kišką keptuvę. Kun. Matulaitis 
mat geras patolei, pakol sau už­
sidaręs snaudžia, kaip tik pra­
bunda tuoj aus ir — pradeda ko­
šę virti. Vis-gi, kaip aš dabar

- matau, tamsus jis žmogelis tas 
. musų prabaščius. Niekus pliauš­

kia, niekus daro, todėl ir “Biru­
ta” pakriko. “Nusususio jaučio 
niekai ir štekąs.”

žinomas imtinio adresas, šito­
kį uo budu: reikia nusiųsti pač- ■ 
tos laišką (atvirutę), ant kurios 
reikia užrašyti adresato: vardą, 
pavardę, ciną ir kariuomenės da­
lį, kurioje tarnavo. Beto, reikia 
pridėti vokiškai: An die Kriegs- 
gefangenenbriefstelle, Berlin 
Nr. 24. Jei tas, kam gromata 
adresuojama, bus vokiečių ne­
laisvėje, laiškas pasieks jį, jei 
ne — sugrįžš atgal. Jeigu Be­
laisvio adresas žinomas, bet ne­
gauna iš jo jokios žinios, tai rei­
kia klaustis nelaisvio liogerio 
vyresnybės, kuri turi duoti pa­
aiškinimą.” 
Lietuviai kitur.

is uo sekančio Nr. pradesi- 
ne spausdinti Zigmo Valai­
čio apysaką “PRASIKAL­
TĖLĖ”. Tai Įdomus ir gra­
žus vaizdelis, kur nupiešta 
‘Lietuvos padėjimas ir žmo­
nų santikiai dabartiniu ka­
irės metu.

met streikininkų minia už- I 
puolė ant streiklaužių. 1 
Beveik kiekvienas streik- 1 
laužis gavo savo da­
lį: vienam plyta arba ak­
meniu perskėlė galvą, an­
tram numušė ranką, tre­
čiam koją ir t. p. Idant 
panašus dalykai daugiau ne­
atsikartotų, miesto majorui 
Kosėk pareikalavus, kom­
panijos viršininkai įsakė 

, streildaužiams gabenti ga­
tvekarius atgal į daržinę. 
Prie streiklaužių kvatierų 
gi tapo ^pastatyta sargyba.

: Ir vėl viešpatauja pilna ra-
■ mybė. Darbdaviai mąsto,
■ kokiu budu galima butų pri- 
• versti darbininkus grįžti
■ prie darbo senomis sąlygo- 
i mis, o darbininkai — kaip
■ streiką laimėti.

Washington, D. C. — 
Jungtinių Amerikos Val­
stybių pasiuntinys Belgijo­
je, Brand Whitlock, pra­
nešė kabeliu valstybės de­
partamentui, jog jis ren­
giasi sugrįžti namo ant va- 
kacijų delei silpnos sveika­
tos.

STREIKININKAI ATME­
TĖ KOMPANIJOS PA- 

SIULIJIMĄ.

savo darbiniu-

SUSIŽINOJIMAS SU 
BELAISVIAIS.

Įvairios žinios,
STREIKININKAI SUAR­
DĖ KARUS IR APKŪLĖ 

STREIKLAUŽIUS.

‘‘Laisvė” patyrė, kad ‘‘susiži­
noti su nelaisviais esančiais Vo­
kietijoje galima, nors ir nebūtų

plakami su “pastrankomis” ? 
(tam tikrai sutaisytos ry-; 
kštės, kad daugiau įskau­
dintų) ir neilgai truks, kad 
ir su mumis taip ims elgtis. 
Kuomet gi valdžios komisi­
jos atstovai paaiškino, kad 
taip elgiamasi tik su “pik­
tais” ir prasikaltėliais, tai 
tas-pats žmogus atkirto: 
‘ja, ja, karalius nori mus 
perdaug spausti, tik ačiū 
Die/vui, kad mes dar galime 
apsiginti” (Beheim). Iš ši­
to jau matyti, koksai buvo

• tų laikų lietuvių gyvenimas, 
i jeigu jau net ateiviams pasi­

rodė jie “perdažnai” plaka-
- mi ir perdaug spaudžiami. 

(Dar bus).

Wilkes Barre, Pa. — Šio ] 
miesto Railway Co. lapkričio 
3 d. pasiryžo pradėti darbą ■ 
ant gatvekarių gelžkelių, 
kurie jau trečia savaitė kaip 
ilsisi. Beveik visi — 335 —1 
tos kompanijos darbininkai 
trįs savaitės atgal sustreika­
vo del to, kad darbdaviai 
atsisakė išpildyti darbinin­
kų reikalavimus. Kompa­
nija pasiryžo pradėti darba 
Šiuo budu: išrinko apie tu­
ziną senų gatvekarių, pris­
tatė prie jų 300 streiklau­
žių, kuriems paliepė nuva­
žiuoti ligi gelžkelių galo ir | 
sugrįžti ant Public Square. 
Streikininkai suprato, kad ■ 
kompanija nori pradėti va- ( 
ryti darbą su streiklaužių ( 
pagalba, todėl jie užpuolė ' 
fant streiklaužių, apkūlė juos f 
fir suardė tuos gatvekarius, 
prie kurių jie buvo pristaty­
ti. Žinoma, visa tai negalė­
jo būti atlikta, kad nebūtų 
pranešta policijai. Iš pra­
džių policijai nekaip sekėsi 
nuraminti įpykusius strei­
kininkus, kurie buvo gero­
kai įsikarščiavę ir nenorėjo 
rant pirmo paliepimo grįžti 

; namo. Pilna tvarka tapo 
[ įvykdinta tik apie vakarą, 
s Trijuose Wilkes Barre 
■ priemiesčiuose streikininkų 

minios bombardavo senuo­
sius gatvekarius ir streik­
laužius su plytomis, akme- 
nais ir senais gelžgaliais.
Riaušės pasiekė augščiau- 
sio laipsnio apie pietus, kuo-

TAIKOS PLENA! YRA 
DARČMI SLAPTAI.

Pittsburg, Pa. — Visos į 
pastangos sutaikyti strei- j 
kuojančius darbininkus, ku- •] 
rie dirbo 12-colinių kanuolių 1 
bombų skyriuje, su Westing- : 
house Machine Co. pasili-: 
ko be jokių pasekmių.

Ligi šiol streikavo tik vie- i 
ni paminėto skyriaus darbi­
ninkai ir, manė priversti 
kompaniją išpildyti jų rei­
kalavimus, bet dabar, ma­
tydami, kad nieko negali 
laimėti, sumanė pakviesti 
pagalbon ir kitus darbinin­
kus — būtent tos pačios 

• dirbtuvės skyriaus (kuria- 
i me dirba amuniciją) maši- 
■ nistus ir Westinhouse E- 

ectric and Manufacturing 
Co. darbininkus, kurie taip­
gi gamina karei reikalin- 
gus daiktus.

Lapkričio 4 d. kompani­
ja pasiūlė streikuojantiems 
darbininkams truputį 
desnę mokestį, bet jie 
kompanijos pasiulijimo 

'‘priėmė.

Washington, D. C. — Ne­
žiūrint to, kad apie pustuzi­
nis Europos sostinių — iš­
skyrus Petrogradą — ofi­
cialiai užginčijo tas žinias, 
Kurios paskelbė, buk esą 
daromi taikos pienai, Wa­
shington© diplomatai vienok 
yra įsitikinę, jog prisiartina 
svarbus momentas. Iš Lon­
dono, Berlino, Paryžiaus, 
Rymo ir Vienos nesenai 
oficialiai buvo pranešta, jog 
apie taiką nebus kalbama, 
kol priešas nebus sutriu­
škintas.

Šitie faktai savaime esą 
geriausiu paliudyjimui, jog 
Europos valdžių atstovai 
diskusuoja taikos reikalus. 
Taikos reikalų diskusijos 

i yra vedamos visiškoj pa-
• slaptyj ir todėl oficialiai
• buvo užginčita, buk apie 
Į taiką nei viena valstybė nei 
- negalvoja. Sakoma, kad 
■ nei viena pusė dar nėra

pasiryžus prisipažinti, jog 
^sutiktų pradėti taikos 
rybas.

Prezidentas Wilsonas 
artimiausi jo patarėjai 
bai atidžiai seka Europos 
diplomatų žingsnius ir žiuri, 
ką jie veikia.

Vietos žinios

ta-

ir 
la-

di- 
to 

ne­

PLENUOJA MOTINYS­
TĖS STREIKĄ.

S. Bostoniečių pramogos. 
Lapkričio 5 cl. lietuvių sve­
tainėj buvo “Gabijos” vaka­
ras. Vaidinta “Ekspropria- 
lorius”. Veikalo turinys vi­
siems žinomas, todėl nėra 
reikalo apie jį minėti. Apie 
špildymą — jeigu pirmuo­
ju aktu butų pabaigta, tai 
viskas butų buvę puikiai. 
Antrame akte išėjusi Tur­
čiaus šeimyna truputį ūpą 
pagadino, nes patsai Turčius 
ir jo žentas, pirmusyk būda­
nt scenoje, matyti, nedrįso 
vaidinti. Reikia tikėtis, kad 

! mtrukart bus drąsesni. Pat- 
i jai Kazabuckis kaikada savo 
i )alsu išrodė ne 50 metų sen- 
■ bernis, bet jaunas vaikinu- 
> kas, nors visas apsiėjimas bu 

vo tikro senbernio. Bet vis 
tai mažmožiai. Tik Įauksi­
nę, kad “Gabija” prasigy­
ventų ir įsitaisytų geresnių 
dekoracijų. Tai turėtų at­
siminti ir publika, ir trupu­
tį daugiau pradėti lankyti 
“Gabijos” vakarus, nes (te­

Chicago, BĮ. — Jeigu po­
nios Sara Bar Field sumany­
mas bus priimtas, tai visose 
valstybėse, kuriose moterįs 
dar neturi lygių balsavimo 
teisių, bus apskelbtas “mo­
tinystės 
maž-daug išsireiškė ponia 
Field, kuri atvažiavo su au­
tomobiliu iš Francisco į 
Chicagą, o iš čia važiuosi 
Washington ą. Toliau ji
štai ką pasakė:

“Aš pažįstu kaikurias mo­
teris, kurios atsisakė nuo ___

• motinystės . privilegijų ir koracijos kaštuoja pinigų,

streikas”. Taip
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tų vienbalsiai priimta 
kanti rezoliucija:

<1

kurių “Gabijai” gali suteik-1 
ti tik atsilankydama publi­
ką.

Lapkr. 6 d. toj pačioj sve­
tainėj buvo socialistų 60 kp. 
parengtas koncertas. Kon­
certe dalyvavo keletas mer­
gaičių, kurios, matyti, turi 
neblogus balsus ir daug ge­
rų norų, tik išrodė, kad 
joms trūksta gilesnio muzi- 
kalio išsilavinimo ir discipli­
nos. Vienas duetas sudai­
nuota maloniai. Pasižymė­
jo ir prijuokino mažas vai­
kas “Smuikelis” su dekla­
macijomis. Užtat monolo­
gai... nesinorėtų daugiau to­
kių matyti. “Girtuoklis” — 
nors be estetikos ir tuščias 
— visgi pakenčiamas. Bet 
jau “monologas” apie tą 
“vyrą, kuris policistui pusę [prezidentą, kad jisai susiži- 
nosies nunešė”, visai ne vie-[notų su kitomis neutralėmis 
toje. Autorius ir monolo-[valstybėmis, kartu su jomis 
gistas, norėdamas pajuokti 
moteris, kurios nešioja sve­
timus plaukus, dirbtinius 
dantis ir kt., veda visą pub­
liką, atvirai kalbant, į pa­
leistuvystės namą ir verčia 
pergyventi su juo visas sce­
nas net ligi pat lovai. Tai 
yra pasityčiojimas ne iš blo­
gų ydų, bet iš visos publikos, 
ir tasai monologas nei au­
toriui, nei monologistui, nei 
rengėjams jokios garbės ne­
daro:

Buvo taipgi p. Smelsto- 
riaus, antrojo “Keleivio” re­
daktoriaus, prakalba. Kalbė 
jo vyriausiai apie tėvynės

se-

Rezoliucija.
“Kas diena darosi vis aiš­

kiau, jog kariaujančios val­
stybės visos jau pavargo ir 
gal but, kad norėtų jau šitą 
baisią žmonių skerdynę 
baigti, bet nei viena nenori 
pati to pasakyti, nes tas 
reikštų lyg ir prisipažinimą 
prie silpnumo ir negalėjimo 
toliaus laikyties; todėl gali-j 
ma tikėties, kad visos jos su­
tiktų taikyties, ar bent nebu 
tų tam grieštai priešingos, 
jeigu neutralės valstybės 
joms tokį pasiūlymą padary­
tų.

Taigi šitas susirinkimas ir 
meldžia Suvienytų Valstijų

ties” Redakcijų. Rezoliuci­
ja vienbalsiai nutarta pasių­
sti prezidentui Wilsonui, 
kaipo vaisius agitacijos už 
taiką lapkr. 8 d.

Išlaidoms padengti publi­
ka sumetė $10.13. žmonių 
buvo pilnutėlė svetainė.

Pajieškomas
Jaunas vyras, kuris gal kalbėti ang­

liškai ir gal pradėti už mažą algą 
dirbti paprastą ofiso darbą su gera 
proga išsilavinti apie biznį ir tapti 
Agentu (Real Estate & Insurance)

Kreipkitės ypatiškai arba per laiš- 
ą greičiau — kaip galima (53)

LITHUANIAN AGENCY, 
315 Broadway, So. Boston, Mass.

hi

meilę, jausmingai ir vieto-j^eį^av}m^ 
mis net poetiškai nupiešda-į^P ]' 
mas tėvynės meilės esybę irlverf
drauge griežtai pasmerkda­
mas... patriotizmą ir patrio­
tus. — TurbUt buvo koks ne­
susipratimas, nes kalbėtojas 
smerkė svetimą žodį, kurio 
prasmę ir turinį lietuvių kal­
boj patsai karščiausia rė­
mė.., X. Y.v -----Taikos prakalbos. Lapkr. 
7, Lietuvių svetainėj įvyko 
taikos prakalbos. Pirmi­
ninkavo M. Petrauskas. 
Prakalbos turėjo būti su­
rengtos “Darbininko”, “Ke­
leivio” ir “Ateities” redak­
cijų, bet “Darbininkas” ners 
išsyk per savo atstovą buvo 
sutikęs dalyvauti, paskutinę 
dieną griežtai atsisakė ir ne­
dalyvavo. Kalbėjo tik “Ke­
leivio” ir “Ateities” redak­
toriai : Michelsonas, Smels- 
torius ir Rimka (turėjo kal­
bėti dar ir p. Baniulis, bet 
del stokos laiko atsisakė). 
Michelsonas nuo “Keleivio” 
o Rimka nuo “Ateities” pa- 
briežė savo pažiūras į karę, 
jos priežastis bei karių pa­
naikinimo budus, ir nors 
šiuose klausimuose jiedu ne- 
visur sutiko ir net kaikame 
buvo skirtinų nuomonių, bet 
abudu sutiko, kad reikia 
geisti ir dėti visas pastan­
gas, kad ši karė kuogreičiau 
pasibaigtų, p. Smelstorius 
sibaigtų, p. Smelstorius 
taipgi su pastarąja pirmųjų 
kalbėtojų nuomone sutiko,— 
tik savo kalboj, užsikarščia- 
vęs del —“Darbininko” at­
sisakymo išvien rengti pra­
kalbas, be reikalo ėmė liesti 
privatinį kunigų gyvenimą. 
Tai buvo jau iškrypimas iš 
temos, kuris, deja, pabaigoj 
buvo pataisytas. Po prakal-

pasiteirautų pas kiekvieną 
kariaujančių valstybių apie 
išlygas, kuri kokiomis galė­
tų taikyties, ir paskui vi­
soms joms kartu padarytų 
tinkamą pasiulijimą, kaipo 
pamatą, ant kurio jos galė­
tų pradėti taikos derybas.

Mes, kaipo dalis lietuvių 
tautos, jaučiamies turį teisę 
reikalauti, kad taikos konfe­
rencija atsižvelgtų į sunai­
kintą musų tėvų šalį — Lie­
tuvą ir pasirūpintų, kad ji 
butų pilnai atstatyta ir už 
nuostolius gyventojams at­
lyginta.

Be to mes išreiškiam pa- 
kad Lietuvai,

> ir kitoms ligšiol pa- 
•gtoms tautoms, po šitos 

'karės butų duota teisė spręs­
ti apie savo reikalus pačiai.” 

Pirmoji rezoliucijos dalis 
yra tai rezoliucija, pasiūlyta 
Amerikos taikos Federaci­
jos (National Peace Federa-' 
tion), o antroji apie lietuvių 
tautos reikalus — išdirbta 
Tundrai “Keleivio” ir “Atei-

Nelaime. Lapkr. 7 d. apie 
2:30 vai. po pietų p. M. Co- 
ran, realestate agentas, iš 
366 Broadway važiuodamas 
automobiliu pro lietuvių 
svetainę (E. street) išnety- 
čių 'užvažiavo ant 7 metų 
mergaitės nuo Silver str. ir 
sulamdė kojas. Patsai Co- 
ran’as tuojau sustojo ir pri- 
gelbstint dviem vaikinam — 
Bernard J. Conley nuo 226 
Bowen str. ir William Ir­
ving, 3 MtVeuner str. — nu­
vežė sužeistą mergaitę Car­
ney Hospital. P. Coranas ti­
kisi susitaikinti ir už sužei­
dimą su tėvais atlyginti be 
teismo.

STAIGA PASIMIRĖ. An­
tanas Kučas, 131 Silver st/ 
staiga pasimirė lapkr. 8 d. iš 
ryto. Priežastis nežinoma.

Susirinkimas. TMD. 81 kuo­
pos susirinkimas atsibus sere- 
dos 10 d. lapkričio, 8 vai. vaka­
re, K. Jurgeliuno krautuvės 
kambaryje. Malonės visi nariai 
atsilankyti ir naujų narių atsi­
vesti, kurie norėtų prisirašyti 
prie Tėvynės Mylėtojų Draugi­
jos. Taipgi malonės ateiti ir tie 
nariai, kurie dar neužsimokėjo 
už 1915 metus; šiame susirinki-1 
me galės užsimokėti ir atsiimti 
prigulinčias knygas.

Reikalingas Darbininkas 
prie Reinkotu stičiavimo, vyras, 
moteris ar mergina. Alga kaip no­
rės — nuo štukių ar nuo dienų. At­

sišaukite pas

So. Boston Raincoat Co.
344 Broadway, So, Boston, Mass.

1 Draugija “Gabija” j
* Renčia vakarus su teatrališkais vai-

E
Rengia vakarus su teatrališkais vai­

dinimais vieną kartą kiekvieną savaitę.

Petnyčioj, 12 d. Lapkrido-Novembėr š. m.,
Pradžia 8 vai. vakare,

LIETUVIŲ SVETAINĖJ,
Kamp. E.ir Silver gatvių, So- Boston, Mass.

Artistai vaidins dviveiksmę operetę

“ADOMAS IR J IEVA”
Muzika M. Petrausko.

Artistus-dalnininkus ir orchestrą diriguos pats veika­
lo g. kompozitorius ir Gabijos mokytojas-vadovais.

Grajįs J. Dragašiaus orchestra.

Po atvaidinimo veikalo bus
ŠOKIAI

Kurie nusitęs iki vfilai naktį. Taigi šokių mėgėjams 
bus gera proga pasilinksminti, pasišokti.

f Todėl Širdingai užprašome kaip Bostono taip ir apie- 
tS linkės miestelių lietuvius atsilankyti ant šio rengia- 
V mo puikaus vakaro, kuriuo busite visai užganėdinti.

a Su pagarba—Dr-ja Gabija.

Reikalingi Vyrai
Visokiems darbams: ant f ar­

my, geležinkelių prie paprasti! 
darbu ir į girias.

i2 U.S. Employment Office,4d PORTLAND STREET,
BOSTON, MASS’

♦
Lietuviška Muzikos 

Konservatorija
J95.W. Broadway, So. Boston, Mass.

Inkorporuota 1915.
Prez. ir Dirck. Mikas Petrauskas

Mokslo metų pradžia Spalio 11 d. 
Mokinama visi klasiškoji muzikos 
skyriai: dainavimas, kompozicija, 
pianas, smuiką, kometas, klarnetas 

ir tt. Mokslas pigus.

Geri Kriaučiai.
Į Pasiuvame kogeriausiai sulig X 
į naujausioj mados K
| Vyrams Siutus ir Overkotus. 8 

i Jeigu norite turėti gerus ru- R 
I bus pigiai, tad ateikite pas mus. Q 
Į Taipgi išvalom ir išprosinam vi- 8 
| sokias vyrų ir moterų drapanas. X

Z. BUDRECKIS,
I 222 Broadway, So. Boston, Mass. S 
Į 20 Ames St., Montello, Mass, q

aiiiiiuiiiiiiuiiiiiiiiiiiiciiiiiiiiiiiiit^iiiiiiiuiiita

| Geriausia Agentūra
S Real Estate ir Insurance.

= Parduodu Namus, Lotus 
E ir Farmas. Išrendavoju 
q kambarius. Esu No tari j u- 
= šu ir Taikos sudžia. Visa- 
Ę dos patarnauju greitai ir 
r sąžiningai. Visokius pata- 
= rimus suteikiu dykai.

M. CORAN,
= 366 Broadway. So. Boston. Mass.

Tel. So. Boston 21087
I IllMmlli: 21B D St, Soutli'BBSton.

SiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiniiiiiiimiKa

Namu Kontraktoriai

n*laniiiumiitii

Budavojam naujus ir taisoni senus 
namus. Norintieji 'pasibudavoti ar 
pataisyti savo namą, kreipkitės pas

WALDO J. DAUKŠIŲ,
Bldg. & Realty Co/

J15 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Tel. So. Boston 605

P

I

S. H. HARRISON COMPANY
662-672 WASHINGTON ST., KAMP. BEACH ST.I

KAIN.

fokieč
Bulga

Rus
RUSA

TRA

(Į) 
C)

Didžiausia beda tiems, kuriems skauda kojas nuo netikusių če­
verykų. Jie šlubuoja, bėdavoja ir dejuoja, kad turi kornus, o vis 
tai priežastis blogų čeverykų. Ateik pas mane ir nusipirk gerus 
čeverykus, o busi linksmas visados, nes aš turiu plačių čeverykų, 
padarytų SpeCljališkai del lietuviškų kojų; kuriuos galima 

pritaikyti visiems vyrams ir moterims.

C. P. YURGELUN,
377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON. MASS.

I
I

II 1IHTIS’
Į Utamlnkaiii

"Ateit
|$rooytou V

EtosVieJpi

Upnniia;

Ate
MW.Irwd

♦ ir pritaikom akinius. |

H.S. Stone O.D.
Akiu Specijaliita*.

i 
II

399a Broadway,
Tarpe E ir F gatvių. South Boston.
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JUOZAS ZUPKAUSKAS
Šiuomi praneša visiems savo draugams, kad jis yra sąryšyje 
su didžiausia Drabužių, Vyrų Apredalų ir Čeverykų Krautu­

ve, kurią užlaiko

Parodykit prielankumą
tikram savo tautiečiui, o aš stengsiuosi jums užtai atsimokė­
ti parduodamas geriausiai padarytus visam pasaulyj drabu­
žius. AugŠčiau minėta firma suteikė man tiesą, parduoti 
visiems lietuviams specijaliSkomis kainomis kad tuomi juos 
užganadinti. Todėl ateikite visi ir duokite man progą pa­
rodyti jums puikiausius H A R K O SIUTUS ir OVERKOTUS 
— ištiktųjų geriausius gatavo darbo drabušius visam Bosto­

ne, už sekančias kainas: HUO $12^2 iki $25£2

Juozas Zupkauskas
Įsidėkite gerai adresą:

HARRISON CO
662-672 Washington St., Boston.

Bukit Linksmi

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius 
Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius

SIUTUS IR OVERKOTUS 
$3.00 PIGIAUS

$

Grek
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Unšejų ei 
Uanulišk 
hus nuo 
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"į šiauri 
įės,Kolk 
raižėme 
fužėmėm 
oacijų, 
daisvių 
aus. Atl 
tsitęsia.”

fURKAI
TALKI>

Reinkotu Dirbtuve
9 Dirbam ' visokios mados 
B Reinkotus Agentams, Krau- 
9 tuvėms ir ant užsakymo 
i privatiškiems žmonėms. 
I Užsisakykite Reinkotą pas 

mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

GERAS SIUVĖJAS
Siuvame Siutus, Overkotus ir 

visokius drabužius Vyrams ir 9 
Moterims. žemos kainos — o 
darbas gvarantuojamas. Visados 
galima pamatyti sampolius ir 
naujas madas. Prie šapos taip­
gi užlaikome ir vyriškų drabužių 
krautuvę.

PETRAS BUZEVIČIA, 
53 Exchange St., Athol, Mass. 

-Tel. Connections.

$

%*

"ET

negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krau- 
vej. Duodam viską ant bargo — lengvų išmokė- 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuoiimtj duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiimtus 25 
c. stempomis. Musų agentai: J. M. Nevetskas, 
S. Čapas, J. S. Ananis, M. Liutkus, F. Witkau- 

skas, J. Šidlauskas ir J. Lapienius-

4

J. P. TUINILA,
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS. žSžBte gggpfe
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